
megjelenik  valamelyik  tévécsatornán  és  kijelenti,  hogy:  aki  nem  tud  „ilyenül",  az  nem
„ilyen".
Nagyon nem jó így.
Amikor két-három évtizede baráti vagy munkatársi körben elmondtam, hogy erdélyi örmény
származású vagyok,  büszke arra,  ahogyan örmény hagyományainkat  is  őrizzük,  mindenki
tudomásul vette. Kedves személyi kuriózum volt, hogy másoknál többet tudok az 1915-ös
genocídiumról,  vagy,  hogy  felmenőim  között  ilyen  családnevek  szerepelnek:  Zakariás,
Dajbukát, Persián. Ha ugyanezt ma mondom, szinte ugyanazok az ismerősök nekem szegezik
a kérdést: tudsz örményül?
Nem  tudok.  Az  „anyanyelvem"  egy  hétszáz  évvel  ezelőtti  nyugati  örmény,  amelyet
nemzedékekkel ezelőtt elfelejtettek őseim, semmi okom hát nekivágni a mai keleti örmény
megtanulásának.
Egyszerűen szeretném továbbra is legitim, alkotmányos módon, emberi jogaim birtokában
erdélyi örmény származású magyarnak tudni magam, hagyományt őrizni és nem félni attól,
hogy holnapután esetleg megtagadják tőlem a származásomat.

Dávid Csaba 
az Erdélyi Örmény Gyökerek Kulturális Egyesület tagja 

a Budavári Örmény Kisebbségi Önkormányzat képviselője
*****

Erdélyi Örmény közmondás
Jobb a szemet elveszíteni, mint a becsületet.
Ál ágheg e gorszenelu ézacskhé, khán ezhárgivoruthiuné.

*****
A maroshévizi Urmánczy család története

(utánnyomás)

Előkelő helyet foglal el Maroshévíz történelmében az Urmánczy család, hisz tagjai fontos
szerepet játszottak a település fejlődésében, társadalmi és egyházi vonatkozásban egyaránt.
    Az Urmánczy család Jósikafalváról ered, 1840-ben telepedtek meg az akkori Gyergyó-
Topliczán, miután rövid ideig Gyergyószentmiklóson laktak. Kereskedelemmel foglalkozott
az örmény eredetű család; Urmánczy János és felesége, Jákobi Margit, valamint Urmánczy
Jeromos és  felesége,  Novák Mária  a  város  központjában vásárolt  házat,  majd  több erdős
területet.  1897-re  Urmánczy Jánosnak  már  1294 hold  birtoka  volt,  ebből  714 hold  erdő.
Testvére, István 960 hold birtokkal rendelkezett, ebből 791 hold erdős terület volt. Ezenkívül
a család többi tagja - Jeromos, András és Endre - is birtokot szerzett, így az Urmánczy birtok
elérte az 5700 holdat. 1890 körül a családnak már 18 háza volt a főtér környékén, ezek közül
a legrégebbi a piaci úton lévő ingatlan, amelyet a szárhegyi Lázár család építtetett, s amelyet
1862-ben vásároltak meg az Urmánczyak.  Szintén a szárhegyi Lázároktól vásárolták meg
1870-ben a központban lévő termálvizű fürdőt.
    Az  Urmánczyak  1872-ben  építették  fel  a  központ  szívében  a  település  legszebb  és
legnagyobb házát. A húszszobás palota 1916-ban, az első román betöréskor a tűz martaléka
lett, 1928-ig romos maradt. Ekkor Urmánczy Jeromos és János irányításával újraépítették és
kitoldották, termeinek száma százra emelkedett. Sajnos, 1978-ban lebontották, ma a központi
park egy része, valamint a főteret átszelő sugárút található a helyén.
    Szintén  1872-ben  épült  fel  Spitz  Albert  morva  származású  építész  tervei  szerint  az
Urmánczy család kriptája a római katolikus templommal átellenben. Ezt is lebontották - a
volt rendszer szégyenére - 1960 június 26-án, és helyébe építették fel a mai 8. sz. Általános
Iskolát. A kripta kovácsoltvas kerítése maradt meg csupán...
    Id. Urmánczy János bérelte 1870 és 1900 között a Gyergyószentmiklós melletti Jánossy-



Zulich-féle  birtokot  a  Szurdukban,  ahol  bogmentes  fát  lehetett  kitermelni.  Ezt  a  fát  fél
centiméter vastagságúra hasították, majd miután megszáradt, nagy üstökben megfőzték, végül
különböző szitaméretűre hajlították.
    Az  Urmánczy  család  1867  június  29-én  jótékony  célú  mulatságot  szervezett.  Az  ez
alkalommal  megtartott  előadás  legfőbb  célja  az  volt,  hogy  a  településen  kőtemplomot
építsenek, hisz csak egy 1780-ban épített fatemplom állt. Amint a korabeli újság, a Székely
Napló hírül adta, e napon színielőadást és bált is szerveztek, míg a 87 tagú cigányzenekar a
település  főterén  szórakoztatta  egész  napon  át  a  helyi  lakosokat  és  vendégeket.  A
rendezvényre Marosvásárhelyről, Abafájárók Tordáról, Marosvécsről, Gyergyószentmiklósról
és Gyergyóremetéről is érkeztek vendégek.
    Szintén ez év szeptember 22-én a régi fatemplom mellett letették az új templom alapkövét.
Az építkezésben jelentős szerepet vállaltak az Urmánczyak, az anyagiak jó részét ők állták.
Ezért olvashatjuk az egyház Domus Históriájában, hogy az Urmánczy család volt e templom
alapítója. Az alapkő letételekor készült dokumentum is Urmánczy János házában készült, és
az aláírók között olvashatjuk Urmánczy János, Urmánczy Jánosné és ifj.  Urmánczy János
nevét.
    1871-ben Urmánczy János és felesége adományozta az egyháznak azt a nagyméretű, Szent
Pétert és Szent Pált - a templom patrónusait - ábrázoló festményt, amely ma is a főoltár fölött
áll.
    Gyergyószentmiklóson 1880-ban alakult meg a Gyergyó Első Takarékpénztár 300 ezer
korona alaptőkével.  Hat  igazgatójának egyike a  topliczai  Urmánczy János volt.  1899-ben
építette  a  család  a  település  Borszék  felőli  kijáratánál  a  svájci  stílusú  Vadászkastélyt.  A
létesítményt 1944-ben azonban találat érte és felrobbant.
    Az Urmánczy-kastélyt 1903 és 1906 között építtették olasz mesterekkel. Húsz szoba és egy
hatalmas társalgó volt benne.
    Az Urmánczyak jelentős  szerepet  játszottak  a  tutajozásban,  hisz  tutajindítójuk  volt  a
Kelemen-pataka nevű településrészben, a Tárnicahegy lábánál. Közös vállalkozása is volt a
családnak, mint az 1905-ben alapított Urmánczy-Mélik Rt, amely kizárólag fakereskedéssel
foglalkozott.
    A Székely Körvasútat 1909. október 28-án avatták fel Maroshévizen, az első vonat 9 óra 30
perckor  futott  be Gyergyó irányából.  Az esemény ünnepi szónokai között  volt  Urmánczy
Endre is, aki a vasútnak a társadalmi és kereskedelmi életben betöltött fontosságát méltatta. A
jelenlévőket fiatal hölgyek kínálták pecsenyével és pezsgővel.
    Az évek során az Urmánczyak állandó támogatói voltak a helyi római katolikus egyháznak.
Urmánczy János például 1870 körül több ingatlant adományozott az egyháznak,  1879-ben
1000 Ft-ot adott, egy 1945-ben keletkezett jegyzőkönyv szerint Urmánczy Gizella kisasszony
22 ezer lej adománnyal járult hozzá az egyház fenntartásához.
    Sajnos, kevés dokumentum maradt fenn a család jótékony cselekedeteiről, de amint azt
több,  helybeli  idős  személytől  is  megtudtuk,  az  Urmánczyak  nagyon gyakran  szerveztek
jótékonysági  akciókat,  alkalmazottaikkal  kitűnően  bántak,  segítették  őket.  De  szívesen
segítettek más rászorulókon is. Amint a Topliczai Híradó című helyi újság 1895. január 31-i
számából kiderül, az említett év február 9-re a család jótékonysági célú táncestére hívta össze
a  közönséget  az  Arany Nap vendéglőbe.  A bevételből  a  Gödemesterházán épülő  kápolna
kiadásaihoz kívántak hozzájárulni. A rendezőbizottság elnöke özv. Urmánczy Jánosné úrnő
volt,  de  a  rendezők között  szerepelt  a  család  több  tagja  is:  Urmánczy Jeromos  háznagy,
valamint Janka, Lenke, István és Bandi.
    Egy másik okmány, amely a családnak az egyházhoz való kötődését tanúsítja, 1977-ben
keltezett.  A Bécsben élő Urmánczy Júlia  egy 420 kilogrammos harangot  adományozott  a
hévízi templomnak édesapja, Urmánczy Nándor tiszteletére, emlékére.
    Az  Urmánczy  család  legismertebb  személyiségei:  Urmánczy  Jeromos  (1817-1891)



földbirtokos  és  bankigazgató;  Urmánczy  János  (1900-1991)  -  a  Magyar  Párt  helyi
szervezetének elnöke, a megyei szervezet elnökségi tagja, a Katolikus Népszövetség elnöke,
több kulturális  és társadalmi egyesület  vezetője;  Urmánczy Nándor (1868.  augusztus 1.  -
1940. október 31.) országgyűlési képviselő.

Urmánczy Nándor, a közéleti ember
Középiskolai  tanulmányait  Brassóban  végezte,  majd  jogot  tanult  Budapesten,  ugyanitt
szerzett  jogi  doktorátust  1895-ben.  Ezek után Kisküküllő vármegyében volt  főszolgabíró,
később Maros-Torda vármegyében szolgabírói, aljegyzői, majd főszolgabírói tisztséget töltött
be.  1900-ban Sándor József  főispán munkatársa  lett.  Az 1902.  október  9-i  választásokon
Teleki Domokos gróffal szemben indult a szászrégeni választókerületben, és országgyűlési
mandátumot nyert szabadelvű-párti programjával. 1904. január 4-én, a magyar képviselőház
feloszlásának napján, Apponyival együtt a Független és 48-as pártba lépett be. Az 1910. évi
választásokon Malonyai Dezső volt az ellenjelöltje. 646-632 arányban győzött, így továbbra
is ő maradt a kerület országgyűlési képviselője. Ezt a tisztséget 16 éven át, 1902 és 1918
között töltötte be.
    1917-ben  önként  bevonult  katonának,  negyvennyolc  évesen  a  9-es  honvédhuszárok
önkéntese lett,  és a bukovinai fronton teljesített szolgálatot.  Hősiességéért  vitézségi érmet
kapott,  zászlósként  szerelt  le.  1918 novemberében Jancsó Benedekkel,  Sebes Dénessel  és
Ugron Gáborral közösen Budapesten megalakították a Székely Nemzeti Tanácsot. Még az
évben Urmánczy Nándor gyűjtő és irányító különítményt szervezett Budapesten a székely
katonák felszerelésére.  1918 elején  IV.  Károly  király  kormánybiztosnak nevezte  ki,  majd
Polába küldte a magyar tengerészlegénység bátorítása végett.
    A háború után a Védő Ligák Szövetségét vezette. Az ő kezdeményezésére készültek el a
Szabadság téren az Észak, Dél, Kelet és Nyugat szobrok, amelyeket 1945 februárjában törtek
szét a bevonuló orosz tankok. Szintén az Urmánczy Nándor ötlete alapján kiírt pályázatra
született meg a Nemzeti Hiszekegy.
    Megteremtette  az  első  jelképes  országzászlókat,  amelyeket  1921.  január  16-án  -
valamennyi keresztény felekezet papjainak áldása után - a budapesti Szent István bazilikában
helyeztek el megőrzés végett. 1925-ben született meg az Ereklyés Országzászló gondolata,
majd 1928. augusztus 20-án fel is avatta a Szabadság téren az első országzászlót. Ez később
intézménnyé  nőtte  ki  magát.  Urmánczy  Nándor  lett  ezen  intézmény  örökös  elnöke.  Az
ereklyés országzászló gondolatának megszületése után indult be az ereklyeföld-gyűjtés.
Ennek  során  az  elszakított  területek  városaiból,  falvaiból,  katonasírokról  egy-egy  marék
földet hoztak az Ereklyés Országzászló céljaira. Az ereklyeföld az Országzászló talapzatába
beépített urnába került. Az elszakított területekről zászlószegeket is küldtek, ezeket az első
árbocrúdra szúrták fel. A talapzaton - Magyarország címere mellett - elhelyezték a középkori
nagy  magyar  uralkodócsaládok  címereit  is.  Avatásán  Urmánczy  Nándor  a  következőket
mondta: „Az a nemzet, amely nem bízik a maga erejében és beletörődik abba, hogy mások
irányítsák sorsát, az nagyon megérett a pusztulásra. Az a nemzet, amelyik ilyen, annak meddő
és szégyenteljes a jelene és nem lesz jövője, vagy ha lesz, meg lesz pecsételve. Azért emeltük
fel itt, a Szabadság téren az elszakított országrészek szobraival szemben az Országzászlót,
hogy élni akarásunknak legyen tanúbizonysága, hogy hirdesse a magyar őserőbe vetett hitet,
és hirdesse, hogy Magyarország ezeréves földjéről nem mozdulunk el soha..!”
    Az Országzászló-mozgalom 1940-től fokozatosan kiterjedt az egész országra. Az utolsó
zászlóavatás,  amelyet  Urmánczy Nándor  részvételével  tartottak,  Salgótarjánban volt  1940
júliusában. Ekkorra már közel 600 országzászlót avattak. Urmánczy Nándor az évek során
több  szervezet,  egyesület  vezetőségében jelen  volt,  így  az  Erdélyi  Férfiak  Egyesületének
vezetőségében is.
    Az évek során több írása jelent meg. Az Erdély című folyóiratban több turisztikai jellegű



írása jelent  meg: 1895-ben A Gyilkos-tó és környéke; A Csalhó; A borszéki visszhangról
címűek, 1896-ban pedig a Sedes Giorgiensis című munkájában leírta Maroshévíz környékét,
valamint a Gyergyói-medence falvait, de írt Görgényről, Szászrégenről és vidékéről is. Ezen
írásaiért  1896-ban,  28  éves  korában  az  Erdélyi  Kárpát-Egyesület  (EKE)  Gyergyó-vidéki
szakosztálya tiszteletbeli elnökévé választották, és a „Turistaság Bajnoka" címmel illették.
Novellái,  politikai jellegű írásai is jelentek meg. A Pesti  Hírlap közölte legtöbb írását, de
cikkei  jelentek  meg  az  Amerikai  Egyesült  Államokban  kiadott  Bridgeport  című,  magyar
nyelvű újságban is.
    Erdély  visszacsatolását  követően,  október  23-án  éjjel  tért  haza  szülőfalujába,
Maroshévízre, 22 év távollét után. 1940. október 31-én délután unokája, Urmánczy Gizella
holtan  találta  szobájában,  a  Marosra  néző  ablak  alatti  karosszékben.  Holttestét  a  családi
kriptában helyezték örök nyugalomra. 1943 végén József főherceg Országzászlót avatott a
sírboltnál  Urmánczy  Nándor  emlékére.  Szintén  1943-ban  a  Margitszigeten,  Urmánczy
Nándor  kedvenc  pihenőpadja  mellett  emlékpadot  avattak.  Ezt  1945-ben  szétrombolta  a
berendezkedő új hatalom.
    Jelenleg Maroshévízen a helyi cserkészcsapaton kívül semmi sem őrzi az Urmánczy nevet,
sem utca, sem megjelölt ház nem emlékeztet a családra. Még a helyi Urmánczy-kastélyban
székelő múzeumban sem találni utalást a családra.

Czirják Károly

*****
Olvasói levél

2003 januári füzetben megjelenő „Örmények leszármazottai Kézdin" című írásra reagálva el
kell mondanom, hogy komolyabb háttéranyag nélkül az ilyen írások elvesztik hitelességüket.
Először is négy egészen különböző örmény eredetű Zakariás családot kell megkülönböztetni
Erdélyben. Az általam korábban közreadott családfa kimondottan csak a szépvízi Császár-
Zakariás családra vonatkozik s ez nagyjából kevés hibaszázalékkal meg is felel a valóságnak.
A  januári  füzetben  említett  Zakariások  a  gyergyói  „Zachnovszki"  családból  kerültek
Kézdivásárhelyre Zakariás Miklós /1780-/ személyében. Itt közlök most részleteket a készülő
„Szépvízi magyarörmények nyomában" c. könyvemből, amely, ha minden jól megy, meg is
jelenik még ebben az évben s akkor végleg tiszta vizet öntünk a pohárba az ilyen kérdések
lezárása tekintetében.

A ZÁCHNÓ-ZAKARIÁS CSALÁD 
Az eredeti családnév Záchnovszki volt. A nagy betelepedéskor Besztercére telepedtek, majd
innen kerültek Szamosújvárra, Szépvízre és Gyergyóba. A Szépvízre telepedett felmenő ős
neve Záchnovszki Márton /1664-1746/ (Záchnóh Márton) és neje N. Dseshátun /1678-1739/
volt, akik 1697-ben házasodtak és sok gyermekük közül tartósan csak a Kristóf /1698-1770/
nevű élt Szépvízen. Az 1720-as évek után a család Gyergyószentmiklósra telepedett át, így
legtöbben itt éltek, ahonnan később többen is Háromszék vidékére költöztek át. Fontos azt
tudni, hogy az 1800-as évek elejétől kezdődően a gyergyói Záchnó Zakariástól /1740-1790/
származóak felvették a „Zakariás" családnevet, aminek eredményeképpen a többi testvérek
gyermekei is ezt a nevet fogadták el és kezdték használni. Ehhez hasonlóan vették fel, amint
már említettük, Gulin Zádigtól a Zakariás nevet Szamosújváron, vagy Thumán Zádigtól a
Zakariás nevet Erzsébetvároson. Így született  meg tehát az a „Zakariás-család", amelynek
eredeti neve tehát Záchnovszki (Záchnóh) volt. Így már világos, hogy a gyergyói Zakariások
nevének  eredete  nem  azonos  a  szépvízi  Zakariásokéval,  akik  hasonlóan  úgy  lettek
Zakariások, hogy a Khontikár Zádig utódai felvették ennek keresztnevét családnévnek. Ez a
két Zakariás család tehát nem azonos eredetű, mert két különböző nevű család vett fel egy
azonos családnevet. A megtévesztő benne az, hogy a névváltoztatás időpontja is (az 1800-as


